
ATA DA DUCENTÉSIMA SEXAGÉSIMA QUINTA SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA  
FACULDADE DE ENGENHARIA AGRÍCOLA DA UNIVERSIDADE ESTADUAL DE CAMPINAS. Aos  
dezesseis dias do mês de dezembro de dois mil e vinte, às quatorze horas, reuniu-se a  
Congregação da Faculdade de Engenharia Agrícola da Universidade Estadual de Campinas, via  
Google Meet, sob a presidência do Senhor Diretor Prof. Dr. Angel Pontin Garcia e com o  
comparecimento dos seguintes membros: Profs. Drs.: Ariovaldo José da Silva, Daniel Albiero, 
David de Carvalho, José Teixeira Filho, Juliana Aparecida Fracarolli, Júlio Soriano, Lucas Rios do  
Amaral, Mauro José Andrade Tereso, Nilson Antonio Modesto Arraes, Rafael Augustus de  
Oliveira, Thaís Queiróz Zorzeto Cesar. Discentes: Agatha dos Santos, Monique Pires Gravina de  
Oliveira e Tayrine Parreira Brito e Vítor Gonçalves da Silva. Justificativa de Ausência: Prof. Dr.  
Zigomar Menezes de Souza será substituído pelo Prof. Dr. Marco Túlio Ospina Patino. Profa.  
Dra. Gleyce Kelly Dantas Araujo Figueiredo por um imprevisto de última hora. Servidores: José  
Ricardo de Freitas Lucarelli por estar preparando uma área para plantio de Agave no campo  
experimental e o Luis Ribeiro Vilela Filho por estar em trabalho de campo com alunos de  
Iniciação Científica e TCC. PAUTA: O Presidente da Mesa colocou em discussão a ata da 264ª  
Sessão Ordinária, realizada em 21/10/2020. Nada sendo destacado, colocou em votação a  
referida ata, sendo aprovada com cinco abstenções. EXPEDIENTE: COMUNICAÇÕES: O Prof.  
Daniel informou que na última reunião do Conselho Executivo de Extensão foram apresentados  
os indicadores de extensão da Pró-Reitoria de Extensão e solicitado que até o dia vinte de  
janeiro, as Unidades apresentem quais são os indicadores de extensão interessantes para cada  
faculdade. Após esse levantamento de todas as Unidades, será definido um padrão de  
indicadores para avaliação das atividades de extensão dos docentes, pesquisadores e  
funcionários nas Unidades. Colocou também que a Coordenadoria Geral solicitou um  
levantamento com dados quantitativos e qualitativos de atividades de extensão que foram  
entregues no dia 15/12. Esse levantamento será utilizado no planejamento estratégico de  
extensão na Universidade. Informou que os professores aposentados que atuam somente como  
professores de cursos de extensão poderão se cadastrar na Extecamp como Professor Externo e  
receber proventos pelas aulas ministradas ou pela coordenação de um curso de extensão,  
diferente dos atuais professores e pesquisadores colaboradores que não podem receber  
nenhum provento, a não ser que façam adesão como Pesquisador Visitante Convidado,  
seguindo a nova deliberação que trata sobre o assunto. O Prof. Ariovaldo informou que estão  
divulgando hoje o resultado do processo seletivo para 2021, e mesmo com as preocupações  
geradas pelo processo totalmente online, de maneira geral, foi um sucesso, apesar de alguns  
ajustes que precisam ser feitos para o próximo edital. Agradeceu a todos os docentes que  
participaram desse processo e que muito contribuíram para esse sucesso. A discente Monique  
pediu ao Prof. Ariovaldo para informar sobre o andamento do relatório da CAPES e do  
planejamento estratégico. O Prof. Ariovaldo informou que no processo do planejamento  
estratégico estão estabelecendo os objetivos estratégicos, táticos e operacionais para  
apresentação na plataforma Sucupira. Já o grupo do projeto pedagógico terminou a proposta e  
encaminhou aos docentes para análise, assim que obtiver as respostas, será divulgado o projeto.  
Aproveitou para reforçar aos docentes a necessidade de atualizarem os dados no Lattes até  
15/01, para atualização do sistema Sucupira. O Prof. Marco Túlio informou que a  
Coordenadoria de Graduação encaminhou o link para avaliação das disciplinas e pediu especial  
atenção aos docentes para divulgarem o mesmo aos alunos, se a avaliação não foi feita durante  
as aulas. Informou também que hoje está vencendo o prazo para apresentação dos planos de  
disciplinas para o próximo semestre, que devem ser preenchidos de forma online; caso algum  
docente encontre problemas, encaminhar seu plano para a secretaria da graduação compilar as  
informações. Colocou que a grade de horários da graduação para o próximo semestre está  
concluída, salientou que por orientação da DAC, não poderá haver oferecimento de disciplinas  
no horário das 17h às 19h. Destacou que o grupo de trabalho formado para reestruturação do 
projeto pedagógico está na segunda reunião e decidiram por atuar, neste momento, nos pré 
requisitos das disciplinas do curso, para tanto solicitaram aos docentes a revisão e atualização 
dos pré-requisitos necessários para cada disciplina, com objetivo de reestruturar o projeto  
pedagógico como um todo. Informou que na reunião de avaliação do curso foi mencionado a  



necessidade de atuar na curricularização do projeto pedagógico e o prazo dado pela 
Coordenadoria.  Central de Graduação é até dez/2021. Ressaltou também que a Coordenadoria 
de Graduação  está preocupada com o término do contrato de trabalho da Rosana em janeiro, 
porque terão dificuldades para atender as demandas apenas com a Rosângela considerando as 
restrições do  Reinaldo. Por este motivo pediu alguma medida da faculdade para tratar este 
assunto. O  discente Vitor perguntou sobre a possibilidade de colocar na grade horária, 
disciplinas de 19h  às 23h, considerando ser o curso de engenharia agrícola integral, conforme o 
regimento geral da graduação, artigo 50, inciso 3º. O Prof. Marco Túlio respondeu que 
consultaram a DAC, mas  por não haver curso noturno na FEAGRI não poderia ter disciplinas 
neste horário mencionado.  O discente Vitor solicitou que a Graduação consultasse a Comissão 
Central de Graduação – CCG  citando esse regimento geral. Entende que se não há outro 
regimento que altere esse  documento, a CCG teria que se posicionar sobre a possibilidade da 
FEAGRI ter disciplinas neste  horário citado. O Prof. Ariovaldo ressaltou que há parágrafos neste 
artigo 50 que o Vitor citou,  que colocam algumas restrições, sendo necessário entender direito 
isso. MANIFESTAÇÃO DOS  MEMBR0S: O discente Vítor fez colocações sobre o Movimento 
Negro da Unicamp, citando que  o ano de 2020 escancarou as desigualdades sociais neste país e 
dentro desse contexto, a  população negra e periférica mais uma vez foi colocada ainda mais a 
margem da sociedade. Ao  mesmo tempo, instituições do Estado, como é o caso da Unicamp, 
aproveitaram este momento  para reforçar suas políticas afirmativas de inclusão social. A 
respeito disso se manifestou,  indicando os avanços das políticas afirmativas da Unicamp, que ao 
longo desse ano teve tanto o  fortalecimento das cotas étnicas raciais com deliberações já 
aplicadas e instituídas no  vestibular para a graduação, como também a aprovação das cotas 
étnicas raciais para os  colégios técnicos da Unicamp (COTIL e COTUCA), já valendo para este 
vestibular de ingresso  para o próximo ano. Dentro desse cenário, destacou o importante 
trabalho de que faz parte  junto a CADER - Comissão Assessora de Diversidade Étnica Racial, 
que está subordinada a  Diretoria Executiva de Direitos Humanos a qual cuida de todos esses 
processos, sobretudo das  bancas de heteroidentificação com aparato institucional e legal para 
manutenção das políticas  afirmativas e para evitar as fraudes nos processos de ingressos por 
reserva de vagas por cotas.  Além disso, destacou que a Unicamp já tem onze programas de pós-
graduação, em cinco  Unidades, que já instauraram em seus processos seletivos, vagas por cotas 
étnicos raciais para  mestrado e doutorado. A discente Monique questionou se é possível 
encaminhar o plano de  retorno a comunidade da FEAGRI. Perguntou se é possível publicar 
pautas e atas da  Congregação no site da FEAGRI. Também solicitou que seja divulgado o link 
das reuniões para a  comunidade, principalmente neste momento que estamos tão afastados 
socialmente. O  Presidente da Mesa colocou que divulgará as pautas e atas no site da faculdade, 
a partir de  2021. Informou que vai tentar operacionalizar os links para as reuniões, na medida 
do  possível. Colocou também que o Plano de Retorno também será divulgado no site.   
O Presidente da Mesa colocou que a reunião do CONSU que aconteceu ontem, foi para  
aprovação do orçamento deste ano. As projeções no início da pandemia eram bem pessimistas  
e ao longo do semestre as expectativas foram melhorando, a arrecadação do ICMS do Estado foi  
acima do projetado e o déficit ficou menor do que era esperado, resultando num ajuste  
orçamentário com reserva mínima de 200 milhões de reais, suficiente para cobrir um mês de 
folha de pagamento, caso haja diminuição na arrecadação. As projeções da AEPLAN é que a  
economia cresça em torno de 2% a 3%, a inflação também nesta mesma faixa até 4% e a  
arrecadação também deve aumentar. Havendo uma série de cortes pela Administração Central  
e devido ao Decreto 157 que proíbe as contratações de funcionários até 2021, projeta-se uma  
redução do valor absoluto da folha de pagamento, com isso parte da receita que cabe para a  
folha de pagamento será reduzida e espera-se que no final de 2021 tenha-se um déficit  
pequeno ou nulo, mantendo as reservas de recursos dentro do patamar de 200 milhões, o que  
garante o pagamento de uma folha mensal e parte dos apoios estudantis, que é o foco da  
administração. Por isso foi importante o corte de uma série de investimentos, a diminuição das  
verbas repassadas para as Unidades, a redução das contratações e promoções, para garantir  
que a folha de pagamento ficasse abaixo dos 90% do total da arrecadação. A previsão  
orçamentária para 2021 é melhor do que se esperava e se tudo correr bem se espera que em  



2022 possa haver fôlego para novas contratações, investimentos, etc. Informou que todos os  
relatórios estão no site da AEPLAN para consulta da população. ORDEM DO DIA: Não havendo  
destaques, o Presidente da Mesa colocou em votação os itens da pauta, sendo aprovados em  
bloco, apenas com a abstenção do Prof. Marco Túlio no item 10, os seguintes assuntos: 1) 
Calendário de reuniões administrativas da faculdade em 2021. 2) Relatório trienal de atividades do Prof. Dr.  
Gustavo Mockaitis, referente ao período de 01/10/2014 a 30/09/2018 – Par.: CG, CPG, CITP e Comissão de  
Especialistas. 3) Relatório trienal de atividades do Prof. Dr. Lucas Rios do Amaral, referente ao período de  
01/11/2017 a 31/10/2020 – Par.: CG, CPG, CIIR e Comissão de Especialistas. 4) Relatório trienal de atividades  
do Prof. Dr. Julio Soriano, referente ao período de 01/09/2016 a 31/08/2020 – Par.: CG, CPG, CIIR e Comissão  
de Especialistas. 5) Relatório quinquenal de atividades do Prof. Dr. Mauro José Andrade Tereso, referente ao  
período de 01/08/2015 a 31/07/2020 - Par.: CG, CPG, CIPG e Comissão de Especialistas. 6) Relatório  
quinquenal de atividades do Prof. Dr. Luiz Henrique Antunes Rodrigues, referente ao período de 01/10/2015  
a 30/09/2020 - Par.: CG, CPG, CIPG e Comissão de Especialistas. 7) Pedido de atividades simultâneas do Prof.  
Dr. David de Carvalho – Par.: CIPG, CG e CPG . 8) Relatório de atividades do Professor Colaborador Edson Eiji  
Matsura, referente ao período 11/03/2019 a 10/03/2021, sob a responsabilidade do Prof. Dr. Antonio Pires  
de Camargo – Par.: CIIR, CG, CPG. 9) Renovação do credenciamento do Prof. Dr. Edson Eiji Matsura, como  
Professor Colaborador, no período de 11/03/2021 a 10/03/2023, sob a responsabilidade do Prof. Dr. Antonio  
Pires de Camargo – Par.: CIIR, CG, CPG. 10) Parecer Final do Concurso Público para obtenção do título de  
Livre Docente, nas disciplinas FA720 – Fundamentos da Economia; FA721 – Engenharia Econômica; FA093 – 
Introdução ao Mercado de Capitais e de Commodities Agrícola; FA082 – Estratégias e Gestão de Empresas  
Agropecuárias; AP500 – Financiamento do Setor Rural e AP538 – Estrutura e Análise de Cadeias de Valor em  
Sistemas Agroindustriais, tendo aprovado o candidato Prof. Dr. Marco Túlio Ospina Patino. 11) Novo nome  
para os cursos de Extensão da FEAGRI, com 360 horas: Formação de Especialistas – Par.: COEX. 12) Pedido  
de implantação do Contrato de Licença com a JIMA Participações e Consultoria e Gestão Empresarial, com o  
objetivo de realizar melhorias tecnológicas em máquina hidráulica, tendo por co-executor o Prof. Dr. Daniel  
Albiero - Par.: COEX. 13) Pedido de autorização para recebimento de bolsa de Incentivo à Inovação relativo  
ao Programa Rota 2030, mediante a Chamada 01/2020, na linha Biocombustíveis, Segurança Veicular e  
Propulsão Alternativa à Combustão para o Prof. Dr. Daniel Albiero – Par.: CIIR. 14) Convênio entre a  
UNICAMP e a Casa Comum da Humanidade, com o objetivo de cooperação e divulgação científica e  
educacional entre a Associação Casa Comum da Humanidade e a Faculdade de Engenharia Agrícola da  
Unicamp em atividades de pesquisa e extensão sobre conceitos e conhecimentos relativos ao funcionamento  
dos mecanismos biogeofísicos do Sistema Terrestre que impactam a estabilidade do clima, enquanto  

patrimônio, tendo como executor a Profa. Dra. Daniella Jorge de Moura – Par.: COEX. Nada mais havendo  
a ser tratado, o Senhor Presidente declarou encerrada a Sessão, agradecendo a presença de  
todos. E para constar, eu Claudia Armelin, lavrei a presente ata, que será submetida à  
aprovação na próxima reunião. Campinas, 16 de dezembro de 2020.  


